Задания для контрольной по эконометрике

Задание 1

В таблице 1 приведены данные по 15 предприятиям легкой промышленности федерального подчинения по статистической связи между стоимостью основных фондов (х - млн. руб.) и средней выработкой на 1 работника (у – тыс. руб.)


Определить уравнение линейной регрессии, оценить его значимость, анализируя значения коэффициента детерминации, остаточной  и регрессионной сумм. Дать прогноз средней выработки на одного работника для значений основных фондов 4; 16; 20 млн. руб. Оценить точность прогноза. Проверить гипотезу о незначимости регрессии по критерию Фишера-Снедекора. На диаграмме отобразить поле корреляции, оценку функции регрессии и  ее доверительные границы. 




Таблица 1.

	№ п/п
	Основные фонды (млн. руб.)
	средняя выработка на 1 работника (тыс. руб.)

	1. 
	6,5
	18,3

	2. 
	10,3
	31,1

	3. 
	7,7
	27,0

	4. 
	15,8
	37,9

	5. 
	7,4
	20,3

	6. 
	14,3
	32,4

	7. 
	15,4
	31,2

	8. 
	21,1
	39,7

	9. 
	22,1
	46,6

	10. 
	12,0
	33,1

	11. 
	9,5
	26,9

	12. 
	8,1
	24,0

	13. 
	8,4
	24,2

	14. 
	15,3
	33,7

	15. 
	4,3
	18,5


Задание 2

В таблице 2 приведены данные по 20 предприятиям легкой промышленности муниципального подчинения по статистической связи между стоимостью основных фондов (х - млн. руб.) и средней выработкой на 1 работника (у – тыс. руб.)


Определить уравнение линейной регрессии, Построить доверительный интервал с доверительной вероятностью 0,95 для коэффициента регрессии. Проверить гипотезу о значимости уравнения регрессии по критерию Фишера-Снедекора. На диаграмме отобразить поле корреляции, оценку функции регрессии,  ее доверительные границы и доверительные границы индивидуального значения y. 




Таблица 2.

	№ п/п
	Основные фонды (млн. руб.)
	средняя выработка на 1 работника (тыс. руб.)

	1. 
	9,3
	17,2

	2. 
	5,7
	19,0

	3. 
	12,9
	24,8

	4. 
	5,1
	21,5

	5. 
	3,8
	14,5

	6. 
	17,1
	33,7

	7. 
	8,2
	19,3

	8. 
	8,1
	23,9

	9. 
	11,7
	28,0

	10. 
	13,0
	30,9

	11. 
	15,3
	27,2

	12. 
	13,5
	29,9

	13. 
	10,5
	34,9

	14. 
	7,3
	24,4

	15. 
	13,8
	37,4

	16. 
	10,4
	21,4

	17. 
	10,2
	23,5

	18. 
	18,0
	31,1

	19. 
	13,8
	43,2

	20. 
	6,0
	19,5


Задание 3

В таблице 3 приведены эмпирические данные по 15 о зависимости у – выработки на одного работника доменного производства от х – температуры дутья в относительных единицах.


Определить уравнение линейной регрессии. На одной диаграмме построить поле корреляции и оценку функции регрессии. Оценить значимость уравнения по критерию Фишера-Снедекора.  Дать прогноз среднего значения выработки на одного рабочего для температуры дутья 11 относительных единиц. Оценить точность прогноза.  Построить доверительный интервал для дисперсии возмущений.




Таблица 3.

	№ п/п
	Х
	У

	1. 
	1,01
	8,8

	2. 
	1,15
	9,2

	3. 
	1,91
	8,7

	4. 
	2,47
	10,2

	5. 
	2,66
	9,3

	6. 
	2,74
	9,4

	7. 
	2,93
	10,7

	8. 
	4,04
	8,5

	9. 
	4,5
	8,9

	10. 
	4,64
	8,0

	11. 
	5,80
	11,8

	12. 
	6,14
	12,2

	13. 
	6,64
	13,1

	14. 
	6,85
	14,4

	15. 
	8,11
	17,5

	16. 
	8,47
	18,6

	17. 
	9,09
	18,6

	18. 
	9,23
	18,0

	19. 
	9,59
	23,8

	20. 
	9,96
	18,4


Задание 4

На основании данных таблицы 4 исследуется зависимость  урожайности у зерновых культур (ц/га) от следующих факторов сельскохозяйственного производства:

х1 – число тракторов на 100 га;

х2 – число зерноуборочных комбайнов на 100 га;

х3 – число орудий поверхностной обработки почвы на 100 га;

х4 – количество удобрений, расходуемых на 1 га (т/га);

х5 – количество химических средств защиты растений на 1 га (ц/га);


Определить уравнение линейной множественной регрессии, оценить его значимость по критерию Фишера-Снедекора. Сравнить  значимость независимых факторов всеми известными Вам способами.




Таблица 4.

	№п/п
	у
	х1
	х2
	х3
	х4
	х5

	1. 
	9,7
	1,59
	0,26
	2,05
	0,32
	0,14

	2. 
	8,4
	0,34
	0,28
	0,46
	0,59
	0,66

	3. 
	9,0
	2,53
	0,31
	2,46
	0,30
	0,31

	4. 
	9,9
	4,63
	0,40
	6,44
	0,43
	0,59

	5. 
	9,6
	2,16
	0,26
	2,16
	0,39
	0,16

	6. 
	8,6
	2,16
	0,30
	2,69
	0,32
	0,17

	7. 
	12,5
	0,68
	0,29
	0,73
	0,42
	0,23

	8. 
	7,6
	0,35
	0,26
	0,42
	0,21
	0,08

	9. 
	6,9
	0,52
	0,24
	0,49
	0,20
	0,08

	10. 
	13,5
	3,42
	0,31
	3,02
	1,37
	0,73

	11. 
	9,7
	1,78
	0,30
	3,19
	0,73
	0,17

	12. 
	10,7
	2,40
	0,32
	3,30
	0,25
	0,14

	13. 
	12,1
	9,36
	0,40
	11,51
	0,39
	0,38

	14. 
	9,7
	1,72
	0,28
	2,26
	0,82
	0,17

	15. 
	7,0
	0,59
	0,29
	0,60
	0,03
	0,35

	16. 
	7,2
	0,28
	0,26
	0,30
	0,09
	0,15

	17. 
	8,2
	1,64
	0,29
	1,44
	0,20
	0,08

	18. 
	8,4
	0,09
	0,22
	0,05
	0,43
	0,20

	19. 
	13,1
	0,08
	0,25
	0,03
	0,73
	0,20

	20. 
	8,7
	1,36
	0,26
	0,17
	0,99
	0,42


Задание 5

В таблице 5 приведены данные по 12 территориям некоторого региона за 200Х г. для установления статистической связи между средним прожиточным минимумом (х - руб./день) и средней заработной платой (у –  руб./день)


Определить уравнение линейной регрессии. Оценить его значимость, анализируя значения коэффициента детерминации, остаточной  и регрессионной сумм. Проверить значимость коэффициента линейной регрессии. Дать прогноз средней заработной платы для значения среднего прожиточного минимума, составляющего 107%  от среднего уровня.  Оценить точность прогноза.  Дать графическую иллюстрацию результатам.






Таблица 5.

	№ п/п
	Среднедушевой прожиточный минимум (руб./день)
	Средняя  заработная плата(руб./день)

	1. 
	78
	133

	2. 
	82
	148

	3. 
	87
	134

	4. 
	79
	154

	5. 
	89
	162


	6. 
	106
	195

	7. 
	67
	139

	8. 
	88
	158

	9. 
	73
	152

	10. 
	87
	162

	11. 
	76
	159

	12. 
	115
	173


Задание 6

Изучается зависимость выпуска продукции от материалоемкости по 10 однородным предприятиям (таблица 6).


Найти параметры уравнения линейной регрессии. Оценить тесноту связи с помощью коэффициента корреляции. По известным Вам критериям сделать выводы о значимости уравнения регрессии. Дать прогноз выпуска продукции для потребления материалов на единицу продукции 3; 10 кг. Оценить точность прогноза. Проиллюстрировать результаты графически.




Таблица 6.

	№ п/п
	Потребление материалов на единицу продукции (кг)
	Выпуск продукции (тысячи единиц)

	1. 
	9
	100

	2. 
	6
	200

	3. 
	5
	300

	4. 
	4
	400

	5. 
	3.7
	500

	6. 
	3.6
	600

	7. 
	3.5
	700

	8. 
	6
	150

	9. 
	7
	120

	10. 
	3.5
	250


Задание 7

По территориям Центрального района известны данные за 2004 г. (таблица 7).


Определить уравнение линейной регрессии. Построить доверительный интервал с доверительной вероятностью 0,95 для коэффициента регрессии. Проверить гипотезу о значимости регрессии по критерию Фишера-Снедекора. На диаграмме показать функцию регрессии и ее доверительные границы.




Таблица 7.

	№ п/п
	Область
	Среднемесячная начисленная заработная плата- х
	Доля денежных доходов, направляемых на сбережения (%)- у

	1. 
	Брянская
	2890
	6,9

	2. 
	Владимирская
	3340
	8,7

	3. 
	Ивановская
	3000
	6,4

	4. 
	Калужская
	3430
	8,4

	5. 
	Костромская
	3560
	6,1

	6. 
	Орловская
	2890
	9,4

	7. 
	Рязанская
	3410
	11,0

	8. 
	Смоленская
	3270
	6,4

	9. 
	Тверская
	3570
	9,3

	10. 
	Тульская
	3520
	8,2

	11. 
	Ярославская
	3810
	8,6


Задание 8

По территориям Центрального района известны данные за 2004 г. (таблица 8).


Определить уравнение линейной регрессии. Построить поле корреляции, на нем показать уравнение регрессии. Оценить тесноту связи с помощью коэффициента корреляции. По критерию Фишера-Снедекора оценить значимость модели регрессии. Рассчитать прогнозируемое значение отклика, если значение фактора увеличится на 10% от среднего уровня.  Оценить точность прогноза. Построить доверительный интервал для дисперсии возмущений.



Таблица 8.

	№ п/п
	Регион
	Прожиточный ежемесячный минимум одного пенсионера (руб.)- х
	Средний размер назначенных пенсий (руб.)- у

	1. 
	Брянская обл.
	1780
	2400

	2. 
	Владимирская обл.
	2020
	2260

	3. 
	Ивановская обл.
	1970
	2210

	4. 
	Калужская обл.
	2010
	2260

	5. 
	Костромская обл.
	1890
	2200

	6. 
	г. Москва
	3020
	2500

	7. 
	Московская обл.
	2150
	2370

	8. 
	Орловская обл.
	1660
	2320

	9. 
	Рязанская обл.
	1990
	2150

	10. 
	Смоленская обл.
	1800
	2200

	11. 
	Тверская обл.
	1810
	2220

	12. 
	Тульская обл.
	1860
	2310

	13. 
	Ярославская обл.
	2500
	2290


Задание 9

По территориям Центрального и Волго-Вятского районов известны данные за ноябрь 2004 г. (таблица 9).


Определить уравнение линейной регрессии. Построить доверительный интервал с доверительной вероятностью 0,95 для средних и индивидуальных значений у.  Проиллюстрировать результаты графически. Дать прогноз средней заработной платы и социальных выплат для региона со средним прожиточным минимумом 4500 руб. Оценить точность прогноза. Проверить гипотезу о значимости регрессии по критерию Фишера-Снедекора. 




Таблица 9.

	№ п/п
	Регион
	Средний прожиточный минимум (руб.) - х
	Средняя заработная плата и социальные выплаты (руб) - у

	1. 
	Брянская обл.
	2890
	6150

	2. 
	Владимирская обл.
	3380
	7270

	3. 
	Ивановская обл.
	2870
	5840

	4. 
	Калужская обл.
	3240
	7530

	5. 
	Костромская обл.
	3070
	7070

	6. 
	Орловская обл.
	3040
	6570

	7. 
	Рязанская обл.
	3070
	6540

	8. 
	Смоленская обл.
	2900
	6930

	9. 
	Тверская обл.
	3140
	7040

	10. 
	Тульская обл.
	3040
	7800

	11. 
	Ярославская обл.
	3410
	8300

	12. 
	Респ. Марий Эл
	3640
	5540

	13. 
	Респ. Мордовия
	3420
	5600

	14. 
	Чувашская респ.
	3100
	5450

	15. 
	Кировская обл.
	4110
	6720

	16. 
	Нижегородская обл.
	3040
	7960


Задание 10

По территориям Волго-Вятского, Центрально-черноземного и Поволжского районов известны данные за ноябрь 2004 г. (таблица 10).


Определить уравнение линейной регрессии. На одной диаграмме построить поле корреляции и оценку линии регрессии. Проанализировать регрессионную и остаточную суммы, оценить значимость уравнения по коэффициенту детерминации. Оценить значимость уравнения регрессии по критерию Фишера-Снедекора. Дать прогноз значения у, если значение фактора увеличится на 10% от его среднего уровня. Определить доверительный интервал прогноза для уровня значимости 0.05.




Таблица 10.

	№ п/п
	Регион
	Средняя заработная плата и социальные выплаты (руб) - х 
	Потребительские расходы на душу населения (руб) - у

	1. 
	Респ. Марий Эл
	5540
	3020

	2. 
	Респ. Мордовия
	5600
	3600

	3. 
	Чувашская респ.
	5450
	3100

	4. 
	Кировская обл.
	6720
	4150

	5. 
	Нижегородская обл.
	7960
	4520

	6. 
	Белгородская обл.
	7770
	5020

	7. 
	Воронежская обл.
	6320
	3550

	8. 
	Курская обл.
	6880
	4160

	9. 
	Липецкая обл.
	8330
	5010

	10. 
	Тамбовская обл.
	5770
	4030

	11. 
	Респ. Калмыкия
	5840
	2080

	12. 
	Респ. Татарстан
	9490
	4620

	13. 
	Астраханская обл.
	8880
	3680

	14. 
	Волгоградская обл.
	8310
	3990

	15. 
	Пензенская обл.
	5620
	3420

	16. 
	Саратовская обл.
	6650
	3540

	17. 
	Ульяновская обл.
	7050
	5580


Задание 11

На основании данных таблицы 11 (на 1997 г.) исследуется зависимость  душевого дохода на душу населения (долл.) от индекса человеческого развития (ИЧР, х1) и индекса человеческой бедности (ИЧБ, х2)


Определить уравнение линейной множественной регрессии, оценить его значимость по критерию Фишера-Снедекора. Оценить значимость каждого из независимых факторов по всем известным Вам критериям. Для значений х2=10, 50 построить зависимость у(х1) – на одном графике.




Таблица 11.

	№п/п
	Страна
	Доход на душу населения, $
	ИЧР, х1
	ИЧБ, х2

	1. 
	Объединенные Арабские Эмираты
	7600
	0,866
	14,9

	2. 
	Таиланд
	7100
	0,833
	11,7

	3. 
	Уругвай
	6750
	0,883
	11,7

	4. 
	Ливия
	6130
	0,801
	18,8

	5. 
	Колумбия
	6110
	0,848
	10,7

	6. 
	Иордания
	4190
	0,730
	10,9

	7. 
	Египет
	3850
	0,514
	34,8

	8. 
	Марокко
	3680
	0,566
	41,7

	9. 
	Перу
	3650
	0,717
	22,8

	10. 
	Шри-Ланка
	3280
	0,711
	20,7

	11. 
	Филиппины
	2680
	0,672
	17,7

	12. 
	Боливия
	2600
	0,589
	22,5

	13. 
	Китай
	2600
	0,626
	17,5

	14. 
	Зимбабве
	2200
	0,513
	17,3

	15. 
	Пакистан
	2150
	0,445
	46,8

	16. 
	Уганда
	1370
	0,328
	41,3

	17. 
	Нигерия
	1350
	0,393
	41,6

	18. 
	ИНдия
	1350
	0,446
	36,7


Задание 12

Результаты бюджетного обследования пяти случайно выбранных семей приведены в таблице 12.


Определить уравнение линейной регрессии, оценить его значимость, анализируя значения коэффициента детерминации, остаточной  и регрессионной сумм. Проверить гипотезу о незначимости регрессии по критерию Фишера-Снедекора. 

Построить доверительный интервал для коэффициента регрессии при каждом факторе. Оценить, какой из факторов является более значимым.


Дать прогноз накоплений семьи, имеющей доход 40 тыс. руб.  и имущество 25 тыс. долл. 



Таблица 12.

	№ семьи
	Накопления,
 Y(тыс. долл.)
	Доход, Х1 
(тыс. руб.)
	Имущество, Х2 (тыс. долл.)

	1
	3,0
	40
	60

	2
	6,0
	55
	36

	3
	5,0
	45
	36

	4
	3,5
	30
	15

	5
	1,5
	30
	90


Задание 13

В таблице 13 представлены выпуск Q, трудозатраты L и капиталовложения К пятнадцати фирм некоторой отрасли.


Определить уравнение линейной регрессии Q(L,R), оценить его значимость, анализируя значения коэффициента детерминации, остаточной  и регрессионной сумм. Построить график Q(L) для значений К=1500 и К=3000. Проверить гипотезу о незначимости регрессии по критерию Фишера-Снедекора. Оценить значимость каждого фактора. 



Таблица 13.

	№ п/п
	Q (выпуск)
	L (трудозатраты)
	K
(капиталовложения)

	1. 
	2350
	2334
	1570

	2. 
	2470
	2425
	1850

	3. 
	2110
	2230
	1150

	4. 
	2560
	2463
	1940

	5. 
	2650
	2565
	2450

	6. 
	2240
	2278
	2340

	7. 
	2430
	2380
	2500

	8. 
	2530
	2437
	2600

	9. 
	2550
	2446
	2650

	10. 
	2450
	2403
	2580

	11. 
	2290
	2301
	2300

	12. 
	2160
	2253
	2250

	13. 
	2400
	2367
	2500

	14. 
	2490
	2430
	2550

	15. 
	2590
	2470
	2600


Задание 14

В таблице 14 приведены данные по 10 предприятиям легкой промышленности федерального подчинения по статистической связи между стоимостью основных фондов (х - млн. руб.) и средней выработкой на 1 работника (у – тыс. руб.)


Определить уравнение линейной регрессии, оценить его значимость, анализируя значения коэффициента детерминации, остаточной  и регрессионной сумм. Дать прогноз средней выработки на одного работника для значений основных фондов 20; 50; 80 млн. руб. Оценить точность прогноза. Проверить гипотезу о незначимости регрессии по критерию Фишера-Снедекора. На диаграмме отобразить поле корреляции и оценку линии регрессии. 




Таблица 14.

	№ п/п
	Основные фонды (млн. руб.)
	средняя выработка на 1 работника (тыс. руб.)

	1. 
	70
	5

	2. 
	65
	11

	3. 
	55
	15

	4. 
	60
	17

	5. 
	50
	20

	6. 
	35
	22

	7. 
	40
	25

	8. 
	30
	27

	9. 
	25
	30

	10. 
	32
	35


Задание 15

В таблице 15 представлены: y - реальный доход на душу населения (тыс.долл.), x1 – процент рабочей силы, занятой в сельском хозяйстве и x2 - средний уровень образования в возрасте после 25 лет (количество лет, проведенных в учебных заведениях) для 15 развитых стран в 1983 г.


Определить уравнение множественной линейной регрессии, оценить его значимость, анализируя значения коэффициента детерминации, , остаточной  и регрессионной сумм. Проверить гипотезу о незначимости регрессии по критерию Фишера-Снедекора. Оценить значимость каждого фактора и построить доверительные интервалы для коэффициентов регрессии.  Дать прогноз реального дохода на душу населения для х1=10 и х2=16. 



Таблица 15.

	№ п/п
	y
	x1
	x2

	1. 
	7,1
	8
	9

	2. 
	9
	9
	13

	3. 
	9,1
	7
	11

	4. 
	8
	6
	11

	5. 
	8
	10
	12

	6. 
	14
	4
	16

	7. 
	9
	5
	11

	8. 
	8,2
	5
	11

	9. 
	10
	6
	12

	10. 
	11
	7
	14

	11. 
	11
	6
	11

	12. 
	12
	4
	15

	13. 
	9
	8
	15

	14. 
	10
	5
	10

	15. 
	12,5
	8
	13


Задание 16
В таблице 16 приведены данные по 20 предприятиям легкой промышленности муниципального подчинения по статистической связи между стоимостью основных фондов (х - млн. руб.) и средней выработкой на 1 работника (у – тыс. руб.)


Определить уравнение линейной регрессии, Построить доверительный интервал с доверительной вероятностью 0,95 для коэффициента регрессии. Проверить гипотезу о его значимости регрессии по критерию Фишера-Снедекора. На диаграмме показать поле корреляции,  оценку функции регрессии и ее  доверительные границы.




Таблица 16.

	№ п/п
	Основные фонды (млн. руб.)
	средняя выработка на 1 работника (тыс. руб.)

	1. 
	15,3
	17,2

	2. 
	15,7
	19,0

	3. 
	12,9
	14,8

	4. 
	15,1
	18,5

	5. 
	13,8
	14,5

	6. 
	17,1
	23,7

	7. 
	18,2
	19,3

	8. 
	18,1
	23,9

	9. 
	11,7
	13,0

	10. 
	13,0
	15,9

	11. 
	15,3
	17,8

	12. 
	13,5
	14,9

	13. 
	19,5
	26,9

	14. 
	17,3
	24,4

	15. 
	13,8
	15,4

	16. 
	10,4
	11,4

	17. 
	10,2
	13,5

	18. 
	18,0
	21,1

	19. 
	13,8
	14,2

	20. 
	16,0
	19,5


Задание 17
В таблице 17 приведены эмпирические данные по 15 предприятиям о зависимости у – выработки на одного работника доменного производства от х – температуры дутья в относительных единицах.


Определить уравнение линейной регрессии. На одной диаграмме построить поле корреляции и уравнение линейной регрессии. Оценить значимость уравнения по критерию Фишера-Снедекора. Построить доверительный интервал для дисперсии возмущений. Дать прогноз значения y для значения х=12. Оценить точность прогноза.



Таблица 17.

	№ п/п
	Х
	У

	1. 
	2,01
	8,8

	2. 
	2,55
	9,2

	3. 
	3,91
	8,7

	4. 
	4,47
	10,2

	5. 
	5,52
	9,3

	6. 
	5,8
	9,4

	7. 
	6
	10,7

	8. 
	8,04
	8,5

	9. 
	9,5
	8,9

	10. 
	9,2
	8,0

	11. 
	11,80
	11,8

	12. 
	6,4
	15,2

	13. 
	6,64
	16,1

	14. 
	6,85
	14,4

	15. 
	8,11
	17,5

	16. 
	8,47
	18,6

	17. 
	9,09
	18,6

	18. 
	9,23
	18,0

	19. 
	9,59
	23,8

	20. 
	9,96
	18,4


Задание 18
На основании данных таблицы 18 исследуется зависимость  урожайности у зерновых культур (ц/га) от следующих факторов сельскохозяйственного производства:

х1 – число машин и механизмов на 100 га;

х2 – количество химических веществ 1 га (ц/га);


Определить уравнение линейной множественной регрессии, оценить его значимость по критерию Фишера-Снедекора. Оценить значимость каждого из независимых факторов. Построить графики зависимости у(х2) при х1=1; 10; 20.



Таблица 18.

	№п/п
	у
	х1
	х2

	1. 
	9,7
	4,59
	0,14

	2. 
	8,4
	1,34
	0,66

	3. 
	9,0
	5,53
	0,31

	4. 
	9,9
	12,63
	0,59

	5. 
	9,6
	5,16
	0,16

	6. 
	8,6
	5,76
	0,17

	7. 
	12,5
	1,68
	0,23

	8. 
	7,6
	1,35
	0,08

	9. 
	6,9
	1,52
	0,08

	10. 
	13,5
	7,42
	0,73

	11. 
	9,7
	5,78
	0,17

	12. 
	10,7
	6,40
	0,14

	13. 
	12,1
	19,36
	0,38

	14. 
	9,7
	4,72
	0,17

	15. 
	7,0
	1,59
	0,35

	16. 
	7,2
	0,78
	0,15

	17. 
	8,2
	1,64
	0,08

	18. 
	8,4
	0,09
	0,20

	19. 
	13,1
	0,08
	0,20

	20. 
	8,7
	1,36
	0,42


Задание 19
В таблице 19 приведены данные по 12 территориям некоторого региона для установления статистической связи между средним прожиточным минимумом (х - руб./день) и средней заработной платой (у –  руб./день)


Определить уравнение линейной регрессии. Оценить его значимость, анализируя значения коэффициента детерминации, остаточной  и регрессионной сумм. Проверить значимость коэффициента линейной регрессии. Дать прогноз средней заработной платы для значения среднего прожиточного минимума, составляющего 110%  от среднего уровня. Оценить точность прогноза. Дать графическую иллюстрацию результатам.






Таблица 19.

	№ п/п
	Среднедушевой прожиточный минимум (руб./день)
	Средняя  заработная плата(руб./день)

	1. 
	3,9
	13,3

	2. 
	4,1
	14,8

	3. 
	4,4
	13,4

	4. 
	3,8
	15,4

	5. 
	4,5
	16,2

	6. 
	5,3
	19,5

	7. 
	3,4
	13,9

	8. 
	4,4
	15,8

	9. 
	3,7
	15,2

	10. 
	4,3
	16,2

	11. 
	3,8
	15,9

	12. 
	5,7
	17,3


Задание 20
На основании данных таблицы 20 исследуется зависимость количества проданного товара у от цены на товар х1 и затрат на рекламу х2.

Определить уравнение линейной множественной регрессии, оценить его значимость по критерию Фишера-Снедекора. Оценить значимость каждого из независимых факторов всеми известными Вам способами. Построить графики зависимости у(х1) при х2=1; 3; 7.




Таблица 20.

	№
	y
	x1
	x2
	№
	y
	x1
	x2

	1. 
	525
	5.92
	4.79
	11. 
	407
	6.67
	5.19

	2. 
	567
	6.50
	3.61
	12. 
	608
	6.92
	3.27

	3. 
	396
	6.54
	5.49
	13. 
	399
	6.97
	4.69

	4. 
	726
	6.11
	2.78
	14. 
	631
	6.59
	3.79

	5. 
	265
	6.62
	5.74
	15. 
	545
	6.50
	4.29

	6. 
	615
	5.15
	1.34
	16. 
	512
	6.86
	2.71

	7. 
	370
	5.02
	5.81
	17. 
	845
	5.09
	2.21

	8. 
	789
	5.02
	3.39
	18. 
	571
	6.08
	3.09

	9. 
	513
	6.77
	3.74
	19. 
	539
	6.36
	4.65

	10. 
	661
	5.57
	3.59
	20. 
	620
	6.22
	1.97


Задание 21

В кейсианской теории спрос на деньги y зависит от доходов х1 и банковских кредитных процентных ставок х2. 
По данным таблицы 21 определить уравнение линейной множественной регрессии, оценить его значимость по критерию Фишера-Снедекора. Оценить значимость каждого из независимых факторов всеми известными Вам способами. Построить 95-процентные доверительные интервалы для каждого коэффициента уравнения. Рассчитать прогноз спроса на деньги при значениях х1=1000 х2=10 и при х1=2500 х2=5



Таблица 21.

	Год
	y
	x1
	x2
	Год
	y
	x1
	x2

	1. 
	141.8
	506.5
	3.247
	13. 
	251.9
	1185.9
	4.466

	2. 
	146.5
	524.6
	2.605
	14. 
	265.8
	1326.4
	7.178

	3. 
	149.2
	565.0
	2.908
	15. 
	277.5
	1434.2
	7.926

	4. 
	154.7
	596.7
	3.253
	16. 
	291.1
	1549.2
	6.122

	5. 
	161.8
	637.7
	3.686
	17. 
	310.4
	1718.0
	5.266

	6. 
	169.5
	691.1
	4.055
	18. 
	335.5
	1918.3
	5.510

	7. 
	173.7
	756.0
	5.082
	19. 
	363.2
	2163.9
	7.572

	8. 
	185.1
	799.6
	4.630
	20. 
	389.0
	2417.8
	10.017

	9. 
	199.4
	873.4
	5.470
	21. 
	414.1
	2631.7
	11.374

	10. 
	205.8
	944.0
	6.853
	22. 
	440.6
	2954.1
	13.776

	11. 
	216.5
	992.7
	6.562
	23. 
	478.2
	3073.0
	11.084

	12. 
	230.7
	1077.6
	4.511
	24. 
	521.1
	3309.5
	8.750


Задание 22

В таблице 22 приведены данные, характеризующие зависимость количества проданного товара q от его цены p.


Определить уравнение линейной регрессии, оценить его значимость, анализируя значения коэффициента детерминации, остаточной  и регрессионной сумм. Дать прогноз количества проданного товара для значений цены 8; 15; 16. Оценить точность прогноза.  Проверить гипотезу о незначимости регрессии по критерию Фишера-Снедекора. На диаграмме отобразить поле корреляции и оценку функции регрессии. 

Таблица 22.

	№
	p
	q
	№
	p
	q

	1. 
	12.3
	795
	7. 
	12.8
	714

	2. 
	11.5
	915
	8. 
	9.9
	1180

	3. 
	11.0
	965
	9. 
	12.2
	851

	4. 
	12.0
	892
	10. 
	12.5
	779

	5. 
	13.5
	585
	11. 
	13.0
	625

	6. 
	12.5
	644
	12. 
	10.5
	1001


Задание 23

На основании данных таблицы 23 исследуется зависимость душевого дохода у от индекса человеческого развития (ИЧР -  х1) и индекса человеческой бедности (ИЧБ - х2).

Определить уравнение линейной множественной регрессии, оценить его значимость по критерию Фишера-Снедекора. Оценить значимость каждого из независимых факторов всеми известными Вам способами. Построить графики зависимости у(х1) при х2=10; 30; 50.

Таблица 23

	Страна
	Душевой доход, y
	ИЧР, х1
	ИЧБ, х2

	Объединенные Арабские Эмираты
	1600
	0,866
	14,9

	Таиланд
	7100
	0,833
	11,7

	Уругвай
	6750
	0,883
	11,7

	Ливия
	6130
	0,801
	18,8

	Колумбия
	6110
	0,848
	10,7

	Иордания
	4190
	0,730
	10,9

	Египет
	3880
	0,514
	34,8

	Марокко
	3680
	0,566
	41,7

	Перу
	3650
	0,717
	22,8

	Шри-Ланка
	3280
	0,711
	20,7

	Филиппины
	2680
	0,672
	17,7

	Боливия
	2600
	0,589
	22,5

	Китай
	2600
	0,626
	17,5

	Зимбабве
	2200
	0,513
	17,3

	Пакистан
	2150
	0,445
	46,8

	Уганда
	1370
	0,328
	41,3

	Нигерия
	1350
	0,393
	41,6

	Индия
	1350
	0,446
	36,7


Задание 24
На основании данных таблицы 24 исследуется зависимость душевого дохода у от индекса человеческого развития (ИЧР -  х1).

Определить уравнение линейной регрессии. Построить доверительный интервал с доверительной вероятностью 0,95 для коэффициента регрессии. Проверить гипотезу о его значимости регрессии по критерию Фишера-Снедекора. На диаграмме показать оценку функции регрессии и ее доверительные границы.  Дать прогноз душевого дохода для страны с индексом человеческого развития  0,9. Оценить точность прогноза. 
Таблица 24

	Страна
	Душевой доход, y
	ИЧР, х1

	Объединенные Арабские Эмираты
	1600
	0,866

	Таиланд
	7100
	0,833

	Уругвай
	6750
	0,883

	Ливия
	6130
	0,801

	Колумбия
	6110
	0,848

	Иордания
	4190
	0,730

	Египет
	3880
	0,514

	Марокко
	3680
	0,566

	Перу
	3650
	0,717

	Шри-Ланка
	3280
	0,711

	Филиппины
	2680
	0,672

	Боливия
	2600
	0,589

	Китай
	2600
	0,626

	Зимбабве
	2200
	0,513

	Пакистан
	2150
	0,445

	Уганда
	1370
	0,328

	Нигерия
	1350
	0,393

	Индия
	1350
	0,446


Задание 25

 В таблице 25 приведены данные по зависимости доли расходов на продовольственные товары (в общих расходах) от средней дневной заработной платы одного работающего в семи территориях Уральского региона  и в восьми территориях Центрального региона.
Считая выборку однородной, определить уравнение линейной регрессии. Оценить его значимость всеми известными Вам способами. На диаграмме показать оценку функции регрессии  и ее доверительные границы. Дать прогноз средней доли расходов на продовольственные товары для  территорий со средней дневной заработной платы 60 у. е. Оценить точность прогноза
Таблица 25

	Регион
	Территория
	Доля расходов на продовольственные товары (%), У
	Средняя дневная заработная плата (у. е.), Х

	Уральский
	Удмуртская республика
	68.8
	45.1

	
	Свердловская область
	61.2
	59.0

	
	Башкортостан
	59.9
	57.2

	
	Челябинская область
	56.7
	61.8

	
	Пермская область
	55.0
	58.8

	
	Курганская область
	54.3
	47.2

	
	Оренбургская область
	49.3
	55.2

	Центральный
	Брянская область
	69.1
	46.1

	
	Владимирская область
	70.4
	42.5

	
	Ивановская область
	60.3
	49.1

	
	Калужская область
	71.4
	43.2

	
	Костромская область
	65.1
	46.0

	
	Орловская область
	59.7
	48.2

	
	Рязанская область
	60.5
	49.4

	
	Смоленская область
	62.7
	47.1


Задание 26

 В таблице 26 приведены данные по зависимости доли расходов на продовольственные товары (в общих расходах от средней дневной заработной платы одного работающего) в семи территориях Уральского региона.
Определить уравнение линейной регрессии. Оценить его значимость всеми известными Вам способами. Дать прогноз доли расходов на продовольственные товары для территории со средней дневной заработной платой 70 у.е. Оценить точность прогноза. Построить доверительный интервал для дисперсии возмущений.
Таблица 26
	Регион
	Территория
	Доля расходов на продовольственные товары (%), У
	Средняя дневная заработная плата (у. е.), Х

	Уральский
	Удмуртская республика
	68.8
	45.1

	
	Свердловская область
	61.2
	59.0

	
	Башкортостан
	59.9
	57.2

	
	Челябинская область
	56.7
	61.8

	
	Пермская область
	55.0
	58.8

	
	Курганская область
	54.3
	47.2

	
	Оренбургская область
	49.3
	55.2


Задание 27

 В таблице 27 приведены данные по зависимости доли расходов на продовольственные товары (в общих расходах)  от средней дневной заработной платы одного работающего в восьми территориях Центрального региона.
Определить уравнение линейной регрессии. Построить доверительный интервал с доверительной вероятностью 0,95 для коэффициента регрессии. Проверить гипотезу о его значимости регрессии по критерию Фишера-Снедекора. На диаграмме показать оценку функции регрессии  и ее доверительные границы. Дать прогноз средней доли расходов на продовольственные товары для территорий со средней заработной платой 50 у. е. Оценить точность прогноза.
Таблица 27
	Регион
	Территория
	Доля расходов на продовольственные товары (%), У
	Средняя дневная заработная плата (у. е.), Х

	Центральный
	Брянская область
	69.1
	46.1

	
	Владимирская область
	70.4
	42.5

	
	Ивановская область
	60.3
	49.1

	
	Калужская область
	71.4
	43.2

	
	Костромская область
	65.1
	46.0

	
	Орловская область
	59.7
	48.2

	
	Рязанская область
	60.5
	49.4

	
	Смоленская область
	62.7
	47.1


Задание 28

В таблице 28 представлены данные о стоимости офисов в зависимости от четырех факторов. 
Определить уравнение линейной множественной регрессии, оценить его значимость по критерию Фишера-Снедекора. Оценить значимость каждого из независимых факторов всеми известными Вам способами. Какие факторы без ущерба для значимости уравнения регрессии можно исключить из модели? Если эти факторы исключить из модели, то как изменится адаптивный коэффициент детерминации? О чем говорит такое изменение?
Таблица 28
	№
	Общая площадь (кв.м) х1
	Количество офисов х2
	Количество входов х3
	Срок эксплуатации (год) х4
	Стоимость (млн. у. е.) у

	1
	2 310
	2
	2
	20
	142

	2
	2 000
	2
	2
	12
	144

	3
	2 356
	3
	1
	33
	151

	4
	2 379
	3
	2
	43
	150

	5
	2 402
	2
	3
	53
	139

	6
	2 425
	4
	2
	23
	169

	7
	2 448
	2
	1
	99
	126

	8
	2 471
	2
	2
	34
	142,9

	9
	2 494
	3
	3
	23
	163

	10
	2 517
	4
	4
	55
	200

	11
	2 540
	2
	3
	22
	149

	12
	2 810
	2
	2
	20
	200

	13
	2 333
	2
	2
	12
	190

	14
	3 000
	2
	2
	34
	200

	15
	2 356
	3
	1
	33
	160

	16
	2 402
	2
	3
	53
	150


